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VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Inno-
vatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de tewerkstelling van 
asielzoekers op de Vlaamse arbeidsmarkt 

– 3492 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Twee weken geleden bracht de VN Hoge Commis-
saris voor de Vluchtelingen een bezoek aan ons land, waarbij hij onze pragmatische 
en principiële aanpak op het vlak van asiel aanprees. Sommige asielzoekers wor-
den als vluchteling erkend, anderen niet, en die worden teruggestuurd. Ook deze 
mensen hebben uiteraard talenten. Die kunnen een belangrijke bedrage leveren 
aan onze samenleving. Daarnaast is hun integratie belangrijk voor hen en voor 
onze maatschappij. Tewerkstelling is een essentieel element bij een vlotte integra-
tie in ons land. Momenteel mogen asielzoekers vier maanden na de opstart van de 
asielprocedure gaan werken. Tegelijkertijd zullen ze dan ook toegang krijgen tot 
de beroepsopleidingen van VDAB. Meteen na de aanvraag krijgen ze al toegang tot 
het volwassenonderwijs, waarbij voornamelijk opleidingen Nederlands worden ge-
geven. Werk is op zich geen reden om toch erkenning te krijgen of het statuut van 
de betrokkene te veranderen. Het is dus goed mogelijk dat iemand aan de slag 
gaat en later het land uitgewezen wordt. 

Heel wat internationale studies tonen aan dat tewerkstelling essentieel is bij de 
opvang en integratie van asielzoekers en vluchtelingen. Bovendien is een snelle 
toeleiding naar de arbeidsmarkt voordelig voor het eventuele vervolg van de be-
roepsloopbaan. Wanneer vluchtelingen een lange tijd in de werkloosheid blijven 
hangen, bestaat het risico op competentieverlies, motivatieverlies en dergelijke 
meer. Gecombineerd met een periode van lange werkloosheid worden de toekom-
stige kansen op werk kleiner. Dat is een nadeel van die regeling. Verder is het ook 
zo dat een lange wachttijd een negatieve impact heeft op de levenskwaliteit van 
de vluchtelingen zelf. Snel werk vinden en al in een vroeg stadium contact leggen 
met de arbeidsmarkt, is duidelijk bevorderend voor de verdere arbeidsmarktparti-
cipatie. Niet onbelangrijk is dat men op die manier ook kan bijdragen tot de groei 
en welvaart van het gastland, Vlaanderen en België. 

Minister, dat zagen ook uw voorgangers in. Voormalig minister van Werk Muyters 
en toenmalig staatssecretaris voor Asiel en Migratie Francken hebben in 2016 al 
een structurele samenwerking tussen VDAB en Fedasil aangekondigd. Het doel was 
de versnelde activering van vluchtelingen en nieuwkomers waar te maken. In het 
kader van de versnelde activering gebeurt de toeleiding van vluchtelingen en 
nieuwkomers naar VDAB grotendeels door zijn partners: OCMW’s, het Agentschap 
Integratie en Inburgering, de opvangcentra en lokale opvanginitiatieven. Werk is 
een belangrijke sleutel tot maatschappelijke inclusie, maar is niet evident. Voor 
bedrijven is het ontbreken van diploma’s en het gebrek aan zekerheid over com-
petenties een struikelblok bij het aanwerven van vluchtelingen. Het erkennen van 
diploma’s en elders verworven competenties kan een positief effect hebben op de 
mogelijkheden tot aanwerving van de betrokkenen. 

Minister, hoe wordt dit in de praktijk omgezet, gelet op het belang om deze mensen 
snel aan de arbeidsmarkt te laten participeren? Hoe verloopt de samenwerking 
tussen VDAB en de partners in de versnelde activering van vluchtelingen en nieuw-
komers? Hoe evalueert u de structurele samenwerking die in 2016 is opgestart 
tussen VDAB en Fedasil? Ziet u mogelijkheden om het erkennen van elders verwor-
ven competenties sneller te gebruiken om op die manier de tewerkstelling van 
asielzoekers te verhogen? Aan welke sectoren denkt u om deze kwetsbare groep 
prioritair in te zetten in onze economie? 
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De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Voorzitter, dank u wel voor deze uitgebreide vraag over 
een belangrijk thema. 

U weet dat VDAB een samenwerkingsovereenkomst met Fedasil heeft. Dit samen-
werkingsakkoord kwam tot stand in 2016. Vier maanden nadat een asielzoeker zijn 
asielaanvraag heeft ingediend, kan hij werken. Ik vind het belangrijk dat dat effec-
tief kan. Op die manier kan de asielzoeker ook een bijdrage leveren aan onze sa-
menleving, in afwachting van een beslissing over zijn aanvraag.  

Wat gebeurt er vandaag al? Er worden ontmoetingsdagen georganiseerd in het 
asielcentrum, zodat de mensen kennis kunnen maken met VDAB. VDAB organi-
seert ook zittingsdagen binnen asielcentra. Zo kunnen asielzoekers zich inschrijven 
bij VDAB. Een goed voorbeeld was er vorig jaar toen asielzoekers uit het centrum 
in Langemark-Poelkapelle een handje toestaken bij de oogst.  

In onze aanpak moeten we een onderscheid maken tussen asielzoekers die in een 
erkenningsprocedure zitten enerzijds en nieuwkomers die hier mogen blijven an-
derzijds. Dat is een wezenlijk verschil. Voor de nieuwkomers verwijs ik naar het 
nieuwe Inburgeringsdecreet waaraan ik met minister Somers werk. Dat voorziet in 
een aanmelding bij VDAB, ten laatste twee maanden na de start van het inburge-
ringstraject. Als alles goed gaat, treedt dit decreet op 1 januari 2022 in werking. 

Wat de mensen betreft die nog in een asielprocedure zitten, ben ik er voorstander 
van dat ook zij tijdens hun procedure al kunnen werken. Op die manier kunnen ze 
een nuttige bijdrage leveren aan onze maatschappij. Daarnaast zijn ze ook goed 
voorbereid op de arbeidsmarkt wanneer ze een positieve beslissing krijgen en in 
ons land mogen blijven. Hierbij vermeld ik nog even dat het hebben van werk geen 
argument is dat in overweging wordt genomen om een asielaanvraag te beoorde-
len. Voor arbeidsmigratie zijn er andere kanalen.  

Tijdens de coronacrisis waren er in verschillende sectoren tekorten. Daarom werd 
het mogelijk gemaakt dat asielzoekers direct terechtkonden op de arbeidsmarkt. Ze 
hoefden dus niet vier maanden te wachten. Deze maatregel is verlengd voor asiel-
zoekers die tot en met 30 juni 2021 een asielvraag indienen. Zij zullen zonder wacht-
periode kunnen werken, dit alles om tekorten in cruciale sectoren tegen te gaan. 

Wat de samenwerking met Fedasil betreft, vind ik dat er al veel positieve zaken 
gebeuren op het terrein, maar dat mag ook wel verder gaan. Vaak hangt een goede 
samenwerking tussen VDAB en Fedasil af van de lokale situatie. Vindt het asiel-
centrum het belangrijk om te investeren in toeleiding naar de arbeidsmarkt? Staan 
de lokale werkgevers open voor de tewerkstelling van iemand die niet zeker is of 
hij hier kan blijven wonen? Enzovoort. 

Daarom bekijk ik samen met staatssecretaris Sammy Mahdi hoe we de samenwer-
king in elk centrum kunnen verankeren. Zo’n structurele aanpak ontbreekt van-
daag, en dat is toch een groot werkpunt.  

De asielcentra kennen een zeer divers publiek. Er verblijven mensen die universi-
tair geschoold zijn, maar evengoed analfabeten die nooit de kans kregen om school 
te lopen. Elders verworven competentie (EVC) en een procedure via het National 
Academic Recognition Information Centre (NARIC) om een diplomagelijkstelling te 
krijgen, zijn goede instrumenten, maar we moeten realistisch zijn. Tewerkstelling 
van vandaag op morgen op niveau van het diploma of de competenties is niet altijd 
mogelijk. Dit zijn procedures die wel wat tijd in beslag nemen om te doorlopen. 
Dat is ook logisch: je moet zeker zijn of een diploma of ervaringen die zijn opge-
daan voldoende zijn om in Vlaanderen tewerkgesteld te worden. Ook de taal kan 
een barrière zijn, dat weet u.  
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Ik ben weigerachtig om een bepaalde groep mensen toe te wijzen aan een bepaal-
de sector. Je statuut bepaalt niet je talenten, je interesses of je loopbaan. U zult 
mij dus niet horen zeggen: we sturen ze allemaal naar de landbouw.  

Wanneer een asielzoeker wordt erkend, moet VDAB net als voor elke andere werk-
zoekende maatwerk afleveren. Ook wanneer er nog geen beslissing is genomen 
over de asielaanvraag, moet een asielzoeker bij VDAB terechtkunnen. Een nuance 
die ik hierbij wil aanbrengen, is op het vlak van opleiden. Het is niet de bedoeling 
om elke asielzoeker een opleiding van meerdere jaren te laten volgen. Bepaalde 
nationaliteiten hebben een zeer laag erkenningspercentage om hier te blijven, 
daarmee moeten we ook rekening houden.  

Ik hoop dus dat ik kamer- of Vlaams Parlementbreed op steun voor deze aanpak 
kan rekenen. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, uw antwoord bevat heel wat informatie, 
maar noopt mij ook nog tot een aantal bijkomende vragen. Het is goed dat we die 
vier maanden wachttijd hebben opgeheven tot 30 juni. De vraag is of we dat niet 
structureel kunnen verkorten. Ik heb de indruk dat er wel wat gelijkenissen zijn 
met het debat over het betrekken van langdurig zieken op de arbeidsmarkt. Tijd is 
essentieel en tijdverlies is dodelijk voor de kansen van de betrokkenen en voor de 
kans op succes op de arbeidsmarkt.  

De integratie moeten we vanaf dag 1 opstarten. Het is goed dat we dat doen met 
lessen Nederlands. Uw taalactieplan komt op dat vlak geen dag te vroeg; het is 
bijzonder belangrijk dat het er is. Ook hier moeten we zorgen dat er een versnelde 
toeleiding naar de arbeidsmarkt kan gebeuren. Dat was al in 2016 de doelstelling 
van de toenmalige ministers Muyters en Francken.  

Wat ik niet begrijp, is dat er op dit moment nog weinig of geen sprake is van een 
echte structurele samenwerking tussen VDAB en Fedasil. Ik heb gezien dat er een 
nieuw samenwerkingsakkoord is tussen Fedasil en Actiris, de Brusselse tegenhan-
ger van VDAB. Is het de bedoeling tot een nieuw akkoord te komen met VDAB en 
Fedasil? Wat zouden daarvan de klemtonen zijn? Hoe kunnen we daarmee het 
verschil maken?  

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, ik denk dat u een zeer correct onderscheid 
maakt tussen twee zaken, namelijk enerzijds iemand die asielzoeker is en ander-
zijds iemand die erkend is als asielzoeker of op een andere manier nieuwkomer is 
met recht op verblijf. Dat is een belangrijk onderscheid. We maken dat ook heel 
duidelijk in ons Vlaams regeerakkoord, waarin we erop wijzen dat mensen hier zo 
snel mogelijk moeten integreren, maar dat het dan wel moet gaan om mensen die 
hier een toekomst hebben. We mogen mensen geen valse hoop geven en hen zo 
snel mogelijk integreren, terwijl er eigenlijk nog een grote kans bestaat dat ze 
terug moeten naar hun land van herkomst. Ik denk dus, minister, dat u in uw 
antwoord het juiste onderscheid gemaakt hebt.  

Toenmalig staatssecretaris Theo Francken heeft in het verleden inderdaad die 
wachtperiode ingekort, collega Bothuyne, van zes naar vier maanden. We hebben 
die periode niet nog meer ingekort, net omdat er een grote categorie is van mensen 
die niet in aanmerking komt om hier vluchteling te zijn. We wilden ook wel degelijk 
het onderscheid maken tussen arbeidsmigratie en migratie om hier asiel aan te 
vragen en dus vluchteling te zijn. Dat is een heel bewuste keuze om dat niet volle-
dig weg te laten, zodat er geen misbruiken komen binnen die procedures.  

Minister, ik denk dat de samenwerking tussen VDAB en Fedasil zeer belangrijk is. 
Wat we in 2015 gemerkt hebben, is dat het bijna niet voorkwam dat asielzoekers 
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na die vier maanden al hun steentje bijdroegen en werkten. Dat heeft als voordeel, 
inderdaad, dat ze ten eerste niet met hun vingers zitten te draaien in de periode 
dat ze aan het wachten zijn, maar ook dat ze voor een stuk kunnen bijdragen aan 
de kosten van hun opvang, wat volgens mij ook belangrijk is voor het draagvlak 
voor dit soort migratie naar Vlaanderen.  

Ik heb hierover een bijkomende vraag. Het was me niet zo heel duidelijk in de 
vraagstelling van collega Bothuyne en het werd ook niet echt beantwoord door u, 
minister. Mijn vraag gaat over de erkenning van die competenties en van die diplo-
ma’s. We maakten het onderscheid tussen asielzoekers en vluchtelingen. Gebeurt 
dat ook dan? Start het bekijken van de erkenning van competenties en van diplo-
ma’s vanaf het moment dat iemand hier wel degelijk een verblijf heeft, of wordt 
daar eigenlijk geen onderscheid in gemaakt?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega’s. Het is goed dat we de wachttijd 
tijdig opgeven. Ik snap wel de redenering waarom die niet nog meer verkort werd. 
Ik vind ook dat mensen direct moeten kunnen bijdragen. Natuurlijk moeten we ook 
aan de werkgevers denken. Staatssecretaris Mahdi wil de doorlooptijden voor asiel-
procedures stevig inkorten. We moeten dus wel zorgen dat een kandidaat-werkne-
mer na vijf dagen niet weer verdwijnt. Dat zou ook spijtig zijn. Maar zover staan 
we dus nog lang niet. Die vier maanden is dus voor mij zeker geen harde grens. 
Dat behoort tot de federale regelgeving. Als die periode ingekort kan worden, zou 
dat goed zijn. 

Collega Bothuyne, bij ons bestaat die samenwerking al sinds 2017. De reden waar-
om er nu wordt gefocust op de samenwerking met Actiris en Fedasil, is omdat die 
tot nog toe niet bestond. Bij ons bestond die al. Iets dat al bestaat, wordt natuurlijk 
minder gemakkelijk naar buiten gebracht dan iets nieuws dat ontstaat.  

Zoals gezegd, ben ik niet per se tegen die wachtperiode, maar ik vind wel dat we 
na die vier maanden harder moeten inzetten op werken. Men kan zo ook iets terug-
doen voor de maatschappij.  

Op zich, collega De Vreese, kan de procedure tot erkenning van het diploma al ge-
start worden als iemand in een asielcentrum zit, maar u weet dat dit ook tijd in 
beslag neemt. Ook daar moeten we dus een kosten-batenafweging maken. Overi-
gens heb ik, toen ik daar zelf bevoegd voor was, maatregelen genomen om de er-
kenning van de diploma’s vlotter te laten verlopen. Wat hier voor mij het allerbe-
langrijkste is, is kwaliteit: dat men geen fouten maakt bij de erkenning. We hebben 
dat al gedeeltelijk opgelost door een algemene gelijkschakeling inzake bachelors-
diploma’s en masterdiploma’s. Voor bepaalde specialiteiten duurt dat vaak langer, 
omdat men er wel zeker van moet zijn dat de juiste zaken vergeleken worden.  

Robrecht Bothuyne (CD&V): Collega’s, ik denk dat we niet de procedures maar 
de mogelijkheden en de potenties moeten vooropstellen. In dezen ben ik het eens 
met wat Theo Francken onlangs zei in het federale parlement: we moeten ervoor 
zorgen dat ook mensen die midden in een procedure zitten, toch aan de slag kunnen. 
Het is geen garantie om later in de procedure erkend te worden, maar het is wel een 
garantie dat, als er een erkenning volgt, de integratie van die persoon veel sneller 
zal verlopen. In die zin wijkt de mening van collega De Vreese misschien wat af van 
die van voormalig staatssecretaris Francken. Maar ik denk dat in dezen Theo 
Francken wel gelijk heeft: we moeten, los van de procedures, proberen mensen zo 
snel mogelijk aan de slag te krijgen zodat ze bijdragen aan onze arbeidsmarkt en 
economie en op die manier ook een succesvolle integratie mogelijk maken.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  
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VRAAG OM UITLEG van Kurt Vanryckeghem aan Hilde Crevits, viceminis-
ter-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de nieuwe dyna-
mische knelpuntberoepenlijst en het tekort aan bakkers 

– 3490 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord.  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Voorzitter, arbeidskrachten toeleiden naar knel-
puntberoepen blijft een prioriteit om vraag en aanbod op elkaar af te stemmen. 
Toch, voor bepaalde beroepen kennen we al langere tijd een tekort en is de zoek-
tocht naar voldoende werkkrachten moeilijk. Economische migratie kan daar een 
tijdelijke oplossing bieden. 

Voor jobs die op de dynamische knelpuntberoepenlijst komen, hoeft de werkgever 
bij de aanvraag van de arbeidskaart niet te bewijzen dat er een structureel tekort 
is aan geschikte werknemers op de Vlaamse arbeidsmarkt. Voor alle andere aan-
vragen is dat wel het geval. Opvallend is toch dat er geen enkel beroep ten opzichte 
van de vorige dynamische lijst verdwenen is. 

Op de nieuwe dynamische knelpuntberoepenlijst staan 22 knelpuntberoepen, waar-
van er 18 op de vorige lijst stonden en er 4 nieuwkomers zijn, waaronder bakker-
patissier. 

De opleidingen zijn nog altijd goed bevolkt, maar best wat afgestudeerde bakkers-
patissiers kiezen nadien toch niet voor een eigen bakkerszaak, maar starten bij-
voorbeeld een chocolaterie. Volgens Bakkers Vlaanderen is het negatieve imago 
van het beroep een oorzaak voor het tekort. Vaak wordt er gesproken over het 
nachtwerk, weekendwerk, werken op feestdagen. Toch is dit achterhaald: vandaag 
de dag kan het werk van een bakker beter worden georganiseerd dan vroeger het 
geval was. 

Minister, hoe verklaart u dat geen enkel knelpuntberoep ten opzichte van de vorige 
dynamische lijst verdwenen is? Ligt dit aan het gebrek aan interesse van econo-
mische migranten om deze jobs in te vullen of is er een andere verklaring? 

Zijn bijkomende acties nodig? Hoe wilt u ervoor zorgen dat die structurele tekorten 
op de dynamische knelpuntberoepenlijst in de toekomst wel ingevuld worden? 

Hoe kunnen we het imago van het bakkersberoep positief versterken zodat meer 
afgestudeerde bakkers-patissiers voor dit beroep kiezen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Ik wil eerst even wat duidelijkheid scheppen. Er zijn twee 
lijsten. Er is de knelpuntberoepenlijst van VDAB, die jaarlijks verschijnt. Deze lijst 
somt op welke tekorten er zijn op onze arbeidsmarkt, ongeacht het opleidingsniveau 
enzovoort. Dan is er de dynamische knelpuntberoepenlijst in functie van eco-
nomische migratie, die om de twee jaar verschijnt. Op deze lijst staan middenge-
schoolde functies waarvoor minimaal een diploma secundair onderwijs vereist is en 
waarvoor een groot en structureel tekort bestaat op onze arbeidsmarkt. De term 
‘dynamische knelpuntberoepenlijst’ is in feite verwarrend, want hij verschijnt slechts 
om de twee jaar, terwijl de knelpuntberoepenlijst van VDAB jaarlijks verschijnt.  

Nu, waarom zijn er twee lijsten? Wanneer een functie, bijvoorbeeld die van bakker-
patissier, voorkomt op deze lijst, kan een werkgever een beroep doen op een werk-
nemer die hij aantrekt van buiten de Europese Unie. Belangrijk hierbij te vermelden 
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is dat enkel middengeschoolde functies, dus minimaal een diploma secundair on-
derwijs, op deze lijst kunnen voorkomen. 

We gaan natuurlijk niet over één nacht ijs om deze dynamische knelpuntberoepen-
lijst op te stellen. Het gaat hier om functies waarvoor een groot en structureel 
tekort bestaat op onze arbeidsmarkt en waarvoor in Vlaanderen, België en de EU 
niet voldoende geschikte kandidaten gevonden worden.  

In dat opzicht is de dynamische knelpuntberoepenlijst voor migratie niet het probleem, 
maar wel een deel van de oplossing. Dat wil natuurlijk niet zeggen dat we niet samen 
met VDAB moeten inzetten om werkzoekenden te overtuigen om voor het bakkers-
beroep te kiezen. Het is mijn ambitie om deze lijst zo kort als mogelijk te houden.  

Dat geen enkel beroep van de dynamische lijst verdwenen is, ligt in de eerste 
plaats aan het feit dat die beroepen nog altijd knelpuntberoepen zijn, de meeste 
zijn dat al heel lang. Een beroep verdwijnt van de dynamische knelpuntberoepen-
lijst als het in Vlaanderen geen knelpuntberoep meer is. We moeten natuurlijk 
zorgen dat we het aantal economische migranten afzetten tegen het aantal Vlamin-
gen dat een vacature invult. Als je bakker van de dynamische knelpuntberoepen-
lijst schrapt en bijgevolg geen migratie van buiten de Europese Unie meer toelaat, 
moet je er natuurlijk zeker van zijn dat het tekort niet onmiddellijk terugkeert. 

Ter illustratie: afgelopen jaar werden er 230 vacatures voor bakkers gepubliceerd 
door VDAB. Momenteel staan er nog steeds 68 vacatures open. Door de bakker-
patissiers nu op te nemen op de dynamische lijst, zullen ook economische migran-
ten ingezet kunnen worden om deze vacatures in te vullen. Voor de continuïteit 
van onze zondagse pistoletjes, croissants of éclairs of ander lekkers is dit dus een 
grote verbetering.  

Ik vind het belangrijk om werkzoekenden aan te trekken tot het bakkersberoep. 
VDAB ontwikkelt een digitaal infopakket over het beroep van bakker. Op die manier 
willen we meer mensen warm maken voor het bakkersberoep. 

Voor het opleiden van bakkers werkt VDAB samen met centra voor volwassenen-
onderwijs (CVO’s) en SYNTRA, die de opleidingen aanbieden. 

Ook de voedingssector heeft een aantal acties opgenomen in zijn sectorconvenant om 
het beroep van bakker aantrekkelijker te maken. Zo zal er een bakkersstand geplaatst 
worden op het Voedingssalon in samenwerking met de bakkerijscholen. Daarnaast 
zullen er ook wedstrijden worden georganiseerd, een bake-off om het bakkersberoep 
te promoten. Als de sector nog een meter zoekt voor deze wedstrijden, wil ik me zeker 
kandidaat stellen. U kunt misschien de peter zijn, collega Vanryckeghem. 

De sector gaf ook zelf aan met een aantal vooroordelen en negatieve perceptie te 
kampen, waaronder weekend- en nachtwerk, werken op feestdagen, geen tijd voor 
een sociaal leven. Het bakkersberoep is de laatste jaren echter heel erg geëvolu-
eerd, ook technisch. Dankzij innovatieve technieken kan veel werk al voorbereid 
worden door machines, zoals het kneden van het brood, de koelkastkamer om 
deeg te laten rijzen. Uiteraard blijft het bakkersberoep een ambacht. Maar ook die 
charme moeten we behouden. Ik hoor trouwens van mensen die in het buitenland 
wonen dat een van de zaken die ze het meest missen, hun warme bakker is. 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Minister, als ik zou kunnen, zou ik u vanuit Ware-
gem een heerlijk taartje brengen van een warme bakker. 

De voorzitter: We organiseren binnenkort opnieuw fysieke commissievergaderin-
gen, collega Vanryckeghem. We houden u aan deze belofte. 
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Kurt Vanryckeghem (CD&V): Dat is beloofd. 

Minister, ik dank u voor uw antwoord. Laat ons inderdaad hopen dat in de toekomst 
de lijst van knelpuntberoepen verder kan worden afgebouwd, maar vooral dat we 
in de toekomst kunnen blijven genieten van een lekker warm broodje, heerlijke 
chocolaatjes en patisserie van onze Vlaamse bakkers. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het agressiepreventiebeleid 
van VDAB 

– 3505 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Collega Vanryckeghem, ik dank u voor uw aanbod om taart-
jes mee te brengen. Kortrijk ligt niet zo ver van Waregem. U kunt altijd coronaproof 
een taartje komen brengen. Ik zal dan koffiezetten voor u. 

Mijn vraag gaat over het agressiepreventiebeleid van VDAB. Ik denk dat we alle-
maal al cijfers hebben kunnen inkijken over agressie ten aanzien van VDAB-consu-
lenten. Dat is onaanvaardbaar. Die consulenten moeten soms tussenkomen in deli-
cate thema's, moeten soms ook delicate boodschappen brengen aan mensen die 
uitkeringsgerechtigd zijn, en helaas leidt dat soms tot zeer onaanvaardbare toe-
standen zoals agressie.  

Ik heb daarover een schriftelijke vraag gesteld. De cijfers die u me hebt gestuurd, 
minister, zijn toch vrij zorgwekkend. Tijdens de eerste drie maanden van 2021 
waren er 55 meldingen van agressie. Als die trend zich verderzet, dan gaan we 
naar nog een forsere stijging voor de rest van 2021. 

Uit een eerdere vraag van mij blijkt ook dat in 2019 het agressiepreventiebeleid 
werd doorgelicht. In dat rapport werden een aantal suggesties geclusterd. 

Ik vind dit een heel belangrijk thema, omdat de VDAB-consulenten onze grote steun 
verdienen. Ik heb daar dan ook een aantal vragen over voorbereid. 

Minister, hoe verklaart u de plotse stijging van de agressiemeldingen gedurende 
de eerste maanden van 2021? 

Wat waren de preventieve en curatieve aanbevelingen van adviseurs? Hoe verloopt 
de implementatie? Zult u bijkomende maatregelen nemen om het aantal meldingen 
te doen dalen? 

Welke mogelijke maatregelen kunnen worden genomen om om te gaan met die 
agressors? En hoe kunnen VDAB-medewerkers beter worden beschermd? Ik hoop 
dat die mensen op hun minst hun recht op uitkering meteen wordt ontnomen. Ik 
denk dat iemand die zich agressief opstelt ten aanzien van een VDAB-consulent, 
nooit meer recht kan hebben op een uitkering. Ik vind dat totaal onaanvaardbaar. 
Ik hoop ook dat daar telkens strafrechtelijk gevolg aan wordt gegeven. Maar ik laat 
het over aan u om daar antwoord op te geven.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u, collega Ronse, voor deze vraag. De stijging be-
vestigt de trend van toename van agressiemeldingen sinds 2015. Toen werd VDAB 
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geconfronteerd met 65 gevallen van agressie, terwijl het in 2020 om 158 gevallen 
ging. Dit jaar zijn er 89 gevallen van agressie tegenover bemiddelaars van VDAB 
gemeld. We zien dit jaar een ernstige stijging gedurende de eerste maanden. Ik 
vind het een heel moeilijk signaal. Elk geval van agressie is er één te veel, en we 
moeten dit zeer goed opvolgen. 

VDAB zal dit samen met een externe preventiedienst heel specifiek onderzoeken. 
We vermoeden dat de stijging moet worden gezien in het licht van de coronacrisis, 
die de mentale weerstand van mensen, waaronder de VDAB-klanten, op de proef 
stelt. Daaruit kan mogelijk frustratieagressie voortkomen. Laat mij heel duidelijk 
zijn: er is geen enkele reden waarom agressie ten opzichte van de medewerkers 
van VDAB nodig zou zijn. 

Vorig jaar stelde u me vlak voor de coronacrisis dezelfde vraag. Ik antwoordde toen 
dat bij contactberoepen, waar mensen heel frequent met elkaar in contact komen, 
er een groter risico is dat het uit de hand loopt, maar dat elke melding van agressie 
er voor mij echt een te veel is. Hoffelijkheid in de wijze waarop we elkaar benaderen, 
is een onderschatte deugd, die we wat meer moeten koesteren in deze tijden. 

Ondanks de genomen coronamaatregelen vorig jaar is de dienstverlening van 
VDAB nooit gestopt. Integendeel zelfs, met de tijdelijke werklozen is er zelfs een 
nieuwe doelgroep bij gekomen. Dit zorgt ervoor dat VDAB dagelijks naast fysieke 
contacten ook massaal veel schriftelijke, telefonische en digitale contacten heeft. 
Om u een idee te geven: alleen al de Servicelijn van VDAB had in 2020 in totaal 
833.912 contacten. Ook hier kunnen vormen van agressie optreden, waarbij een 
klant de grens in een contact met een bemiddelaar overschrijdt.  

Het is dan ook goed dat VDAB elk signaal ernstig neemt en bekijkt hoe het beleid 
kan worden verbeterd. Naar aanleiding van de doorlichting van het preventie- en 
agressiebeleid van 2019 zijn er een aantal preventieve en curatieve maatregelen 
uitgevoerd. 

Ten eerste: een permanente sensibilisering over de melding van agressie-inciden-
ten. Er zijn provinciale meldpunten agressie en teamleiders als ambassadeurs van 
het VDAB-preventiebeleid. Zij propageren de maatregelen naar het personeel zo-
dat men het meldt wanneer men agressief wordt benaderd. Men mag niet te ge-
makkelijk denken dat dit normaal is. 

Ten tweede: digitalisering van een eenvoudige meldingsprocedure om de mel-
dingsdrempel te verlagen en het registratiebereik te verhogen. Beter sensibiliseren 
over agressie en de meldingsprocedure vereenvoudigen, kunnen zorgen voor een 
stijging van het aantal cases. Waar we voordien misschien slechts maar het topje 
van de ijsberg zagen, kan het dat VDAB daardoor gerichter informatie krijgt en dus 
vaker moet optreden. 

Ten derde: er is meer ingezet op communicatie naar het slachtoffer over wat er 
met de melding gebeurt en wat opvang inhoudt. 

Dit jaar komen er nog extra maatregelen. We werken richtlijnen uit met betrekking 
tot het aangeven van een agressie-incident als arbeidsongeval. Er komt een heel 
uitgebreide terugkoppeling van het jaarlijkse agressierapport naar al wie actief is 
in de meldpunten agressie. We voorzien in coaching van de teamleiders door de 
interne dienst preventie en bescherming en Cohezio. Er wordt voorzien in een mon-
delinge confrontatie van de agressor door een leidinggevende of een preventiead-
viseur van de interne dienst preventie en bescherming. Het is belangrijk dat men-
sen die een grens overschrijden, ook weten dat die grens overschreden wordt.  

Tot slot maak ik nog een persoonlijke kanttekening. Ik geloof dat we heel sterk 
moeten inzetten op het weerbaar maken van onze bemiddelaars, zodat ze situaties 
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goed kunnen inschatten en er adequaat mee kunnen omgaan. Daarom vind ik het 
goed dat elk personeelslid van VDAB de mogelijkheid heeft om de opleiding ‘Om-
gaan met agressie’ te volgen. Deze opleiding wordt al een tijdje aangeboden. In 
2020 namen er 130 personeelsleden aan deel. Sinds 2020 bestaat er ook een inter-
ne digitale cursus. Al meer dan 3300 personeelsleden hebben die cursus gevolgd. 
Dit is nog maar een kleine groep. Het zou goed zijn dat elk personeelslid van VDAB 
minstens de digitale module gevolgd heeft om zo situaties te kunnen inschatten en 
weerbaarder te worden in het omgaan met dergelijke situaties, waardoor ze men-
sen gemakkelijker op hun plaats kunnen zetten of confronteren met het feit dat ze 
bepaalde grenzen overschrijden. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Minister, het is een goede zaak dat de personeelsleden van 
VDAB worden gesensibiliseerd over hoe ze hiermee kunnen omgaan, en dat de 
drempel om melding te maken wordt verlaagd. Laten we hopen dat er door die 
lage drempel meer cijfers zijn en dat er geen reële toename is. Ik ben benieuwd.  

In ieder geval mogen we dit niet tolereren. Een aantal zaken zijn belangrijk. Wie 
zich bezondigt aan agressief gedrag, moet meteen worden geschorst van uitkering. 
Zo iemand kan geen uitkering meer krijgen. Dat zou ik graag bevestigd krijgen, 
dat we dat standaard gaan toepassen.  

We moeten wel vermijden dat bemiddelaars en consulenten bang zullen worden 
om aan bepaalde profielen moeilijke boodschappen te geven. Als een stoere mens 
bijvoorbeeld weigert om opleidingen te volgen of te solliciteren en die zit voor de 
bemiddelaar, dan moet de bemiddelaar nog altijd kunnen zeggen dat hij een ver-
wittiging zal sturen omdat hij niet akkoord kan gaan met dit gedrag. Als die persoon 
agressie vertoont, zitten we met een probleem.  

In mijn vorig leven werkte ik bij UNIZO en daar hadden we ook te maken met 
agressie in winkels. In Kortrijk is toen een interessant proefproject opgestart met 
een hold-upknop waarmee de winkelier via een discreet geplaatste knop recht-
streeks werd geconnecteerd met de politiediensten. Misschien kunnen we nagaan 
of zoiets als testcase in een VDAB-kantoor kan worden geïmplementeerd. Dat zou 
alleszins een interessante piste zijn.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, dat van die hold-upknop, dat zal ik zeker 
bekijken. Logistiek is dat ook heel interessant, maar dat is aanvullend op de weer-
baarheidstraining die iedereen moet krijgen. Ik heb zelf ook veel geleerd uit mijn 
persoonlijke ervaringen voor ik in de politiek zat over hoe je omgaat met mensen 
die agressief of negatief zijn. Vaak zitten daar andere redenen achter. Als je zo’n 
weerbaarheidstraining hebt gevolgd, is het belangrijk dat je inzicht krijgt in de 
uitlokkende factoren en zo mensen kunt confronteren met hun negatief gedrag.  

Trouwens, als iemand agressief is tegen de bemiddelaar, wat is dan niet de kans 
dat die persoon ook agressief zal zijn op zijn tewerkstelling straks? Het is van 
belang dat mensen ermee worden geconfronteerd dat er grenzen zijn waar ze niet 
over mogen gaan.  

Ik krijg trouwens de melding dat er bij VDAB al kantoren zijn waar zulke meldings-
knoppen in gebruik zijn. Dat is dus al bekend bij VDAB.  

Wat de sanctie betreft, dat is een moeilijke kwestie. De werkloosheidsreglemente-
ring voorziet in een enkele juridische basis. De filosofie om een uitkering te krijgen, 
heeft twee elementen. Een: is de persoon toelaatbaar in functie van het aantal 
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gewerkte dagen? Twee: is de persoon vergoedbaar? Lees: is de persoon op zoek 
naar passend werk? Het gedrag maakt daar geen onderdeel van uit.  

Daarbij komt dat agressie voor een stuk subjectief is. Wat voor een bepaalde per-
soon assertief is, kan voor een andere persoon agressief zijn. Iemand die veelvul-
dig buiten de schreef gaat, kan perfect worden doorgestuurd omdat hij of zij niet 
meewerkt. Er zijn dus wel instrumenten voor VDAB om daar bij de evaluatie op 
een goede manier mee om te gaan, maar dat gebeurt zelden.  

Het belangrijkste is dat er heel veel aandacht is voor de problematiek en voor de 
weerbaarheidstraining, dat zulke zaken heel snel worden opgevolgd en dat je werk-
zoekenden aanspreekt op hun gedrag als dat escalerend is. Als er iets mis is met 
je attitude als je bij iemand komt om werk te zoeken, dan is de kans reëel dat dit 
straks op de werkvloer ook een rol zal spelen.  

De cijfers op zich baren mij echt wel grote zorgen, maar er is bij VDAB voldoende 
aandacht om met dit toenemende probleem goed om te gaan en rekening te houden.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Minister, het is goed nieuws dat die meldingsknoppen al op 
de kantoren zijn. Het lijkt me interessant om geïnformeerd te worden of dat kan 
worden uitgebreid en of het verder kan worden toegepast. Het geeft alleszins een 
gevoel van veiligheid en dat is belangrijk. 

Ten tweede denk ik dat we toch eens moeten bekijken of we in de wetgeving kun-
nen invoeren dat, wanneer een objectief vastgestelde daad van agressie wordt 
gepleegd in het kader van het traject naar werk of in het contact met VDAB, er 
automatisch een schrapping van de uitkering volgt. Ik vind dat essentieel, uiteraard 
naast het hele andere traject, waarnaar u verwezen hebt.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Inno-
vatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de Tender Activering 
Langdurig werkzoekenden van VDAB 

– 3507 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

Robrecht Bothuyne (CD&V): VDAB wil via de samenwerking met partners meer 
langdurig werkzoekenden bereiken, inschatten en activeren. Zo werd in september 
2018 de Tender Activering Langdurig werkzoekenden (TAL) opgestart. Tegelijk 
wenst VDAB dankzij deze samenwerking inspiratie te vinden voor de vernieuwing 
en verbetering van de dienstverlening aan deze klantengroep. De oorspronkelijke 
doelgroep van deze tender bestond uit uitkeringsgerechtigde werkzoekenden die 
minstens een jaar werkzoekend zijn, later werd dit verlaagd naar acht maanden 
werkzoekend, actief of aangepast beschikbaar zijn voor de arbeidsmarkt en niet 
actief in bemiddeling zijn. 

Vanaf september 2020 werd de doelgroep tijdelijk voor zes maanden uitgebreid 
naar klanten die geen recht op een werkloosheidsuitkering hebben en dus niet 
verplicht zijn om in te gaan op uitnodigingen en het aanbod van VDAB of een part-
ner. Enkel diegenen die geen recht hebben op outplacement of op het Sociaal In-
terventiefonds zullen worden toegeleid naar TAL. 

Uit uw antwoord op mijn schriftelijke vraag daarover kon ik afleiden dat de uit-
stroom naar werk voor langdurig werkzoekenden sinds 2016 stabiel is, rond 5 à 6 



Commissievergadering nr. C299 (2020-2021) – 27 mei 2021 13 

Vlaams Parlement 

 

procent, wat een laag cijfer is. Ondanks de grote krapte op de arbeidsmarkt gedu-
rende deze jaren slagen we er niet in dit cijfer significant te verhogen. Voor lang-
durig werklozen die dienstverlening kregen binnen de Tender Activering Langdurig 
werkzoekenden ligt het cijfer wel hoger, daarvan stroomt namelijk 26 procent uit 
naar werk. De acties van de tender hebben dus wel degelijk een effect. Qua nazorg 
wordt de deelnemer ook in het geval van tewerkstelling actief opgevolgd. Men be-
spreekt de eerste ervaringen op het werk, detecteert eventuele hindernissen en 
valkuilen en maakt potentiële knelpunten bespreekbaar met de deelnemer en waar 
nodig en aangewezen ook met de werkgever.  

Deze tender loopt nog tot het midden van dit jaar. De vraag is dus wat we hieruit 
kunnen leren.  

Minister, hoe reageert u op de lage uitstroomcijfers van langdurig werkzoekenden 
tijdens de voorbije jaren? Dit is des te relevanter, wetende dat deze groep nog 
steeds groeit in de werkloosheidscijfers, in tegenstelling tot andere. 

Welke aanpak hanteert u voor langdurig werkzoekenden die niet aan de tender 
worden toegewezen? 

Hoe wilt u de uitstroom naar werk voor langdurig werkzoekenden die buiten de 
doelgroep van de tender vallen, verhogen? 

Wat is het plan van aanpak voor langdurig werkzoekenden die deelnamen aan het 
tenderproject maar niet uitstroomden naar werk – bijna drie vierde van die groep? 

Wat kan er gebeuren om de uitstroom van langdurig werkzoekenden binnen de 
tender te verhogen? Wat zijn dus de best practices die naar boven komen uit de 
activiteiten van de tenderpartners? 

Welke bijkomende acties wilt u ondernemen om langdurig werkzoekenden aan 
werk te helpen?  

Hoe verloopt de nazorg bij tewerkstelling? Dat vind ik een bijzonder interessant 
element in deze tender. Welke potentiële knelpunten, valkuilen of hindernissen 
worden aangehaald tijdens deze gesprekken? 

Hoe evalueert u de tender? 

Zijn er plannen om de tender te verlengen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega, voor uw vraag over langdurig werk-
zoekenden, die inderdaad een erg grote uitdaging vormen. We zien maand na 
maand het aantal langdurig werkzoekenden stijgen. Dat is een verontrustende 
evolutie. In april 2021 waren het er 63.371, ongeveer 1000 meer dan vorig jaar. 
We zien dat ze het almaar moeilijker hebben om uit te stromen naar werk. We 
vrezen ook een verdringingseffect voor deze groep eenmaal de nieuwe werkzoe-
kenden zich aanbieden op de arbeidsmarkt. Het is dan ook goed dat er vanuit deze 
commissie vragen worden gesteld over de huidige aanpak en het tenderbeleid om-
trent langdurig werkzoekenden. 

Het valt op dat de uitstroomcijfers voor langdurig werkzoekenden stabiel zijn ge-
bleven. 5 à 6 procent van deze groep stroomt uit naar werk. We zien dat 26 procent 
van de klanten in het TAL-traject uitstromen naar werk.  

Belangrijk om te melden is dat een groot deel van de langdurig werkzoekenden 
niet onmiddellijk beschikbaar is om te starten met een tewerkstelling. Hiervoor zijn 
een aantal redenen.  
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Ten eerste hebben deze mensen vaak een grotere afstand tot de arbeidsmarkt 
door specifieke vrijstellingen of een combinatie van medische problematieken. 27,1 
procent is gelabeld als persoon met een arbeidsbeperking. 

Ten tweede kan iemand gedurende de periode tijdelijk onbeschikbaar geweest zijn, 
bijvoorbeeld door het volgen van een opleiding. 4,8 procent is daarmee bezig. 

Ten derde kan het ook gaan over werkzoekenden die regelmatig aan de slag zijn 
via interimarbeid, maar niet duurzaam tewerkgesteld zijn. 

Ten vierde kunnen heel wat langdurig werkzoekenden, bijna 36 procent van de 
uitkeringsgerechtigde langdurig werkzoekenden, die dus langer dan vijf jaar werk-
zoekend zijn, nog niet onmiddellijk aan het werk als gevolg van een MMPPS-proble-
matiek. Dat is een medische, mentale, psychische, psychiatrische en/of sociale 
problematiek. Dat zijn cijfers van eind vorig jaar. Deze groep krijgt dienstverlening 
en begeleiding vanuit Welzijn of samen met Welzijn.   

Tot slot zijn er ook mensen die werk niet gecombineerd zien met andere taken, 
zoals bijvoorbeeld zorgtaken.  

Binnen die groep bestaat er dus een heel grote heterogeniteit. 

We zien in de cijfers ook dat in 2019-2020 het aantal langdurig werkzoekenden die 
persoonlijke dienstverlening krijgen van VDAB is gestegen. Zij krijgen dus altijd 
een aanbod maar ook dat aanbod kan erg divers zijn: screening, opleiding, bemid-
delingsacties, wijk-werken enzovoort. 

De bemiddelaar bekijkt samen met de werkzoekende wat de beste actie is richting 
betaald werk. Er is ook altijd dienstverlening op maat nodig. Daarvoor lopen heel 
wat ESF-projecten (Europees Sociaal Fonds). 

De doelstelling van de tender is om de langdurig werkzoekende te bereiken, in te 
schatten en te activeren. 40 procent van de langdurig werkzoekenden waarbij een 
TAL-traject werd opgestart en waarbij het TAL-traject ondertussen ook afgelopen 
is, start met een vervolgactie.  

U vroeg ook naar eventuele nazorg en valkuilen. Ik begrijp van VDAB dat wanneer 
de werkzoekende via de TAL aan het werk raakt, de TAL-coach contact opneemt 
om de ervaringen te bespreken. Het is echt belangrijk dat VDAB en de TAL-coach 
ondersteuning blijven geven wanneer dat nodig blijkt, bijvoorbeeld wanneer zich 
communicatieproblemen voordoen, wanneer een sociale problematiek speelt of 
wanneer er nog een competentienood blijkt.  

U vraagt terecht naar de acties die we zullen ondernemen voor langduig werkzoeken-
den. Daarvoor hebben we het VESOC-akkoord ‘Alle hens aan dek’ (Vlaams Economisch 
Sociaal Overlegcomité) waarbij ook een aantal nieuwe maatregelen zijn genomen. 

Zo worden de bemiddelings- en opleidingscapaciteit opgeschaald en wordt er een 
opleidingsoffensief gelanceerd. Deze twee middelen moeten worden ingezet om de 
instroom van langdurig werkzoekenden op te vangen.  

Het is ook belangrijk dat we aan de slag gaan met best practices uit de TAL. Die 
gaan vooral over een proactiever contact met de werkzoekende. We hebben dat 
ook gezien bij langdurig zieken. Hoe langer de band met de arbeidsmarkt wordt 
gelost, hoe moeilijker het is om terug te keren. Het aanklampend beleid is dan ook 
belangrijk.  

Intussen werd een nieuw aanbod ontwikkeld, gericht op langdurig werkzoekenden. 
De start daarvan staat gepland in oktober/november 2021. De nieuwe uitbesteding 
heet Integrale Begeleiding en Bemiddeling plus (IB+) en focust op een integraal 
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begeleidings- en bemiddelingstraject voor langdurig werkzoekenden. Daar hoort 
ook de intensieve jobhunting bij. 

De TAL zal niet worden verlengd. Uit de evaluatie blijkt dat de effectiviteit van de 
TAL, na het bereiken van de werkzoekende, niet beter of slechter is dan die van 
VDAB. De TAL zorgde voor bijkomende capaciteit voor het inschatten van een spe-
cifieke groep langdurig werkzoekenden.  

De nieuwe aanpak past ook binnen het nieuw VIBE-dienstverleningsmodel (VDAB 
In BEweging). Daarin legt VDAB de focus voor de inzet van de eigen bemiddelaars 
op de eerste stappen van het klantenproces, waaronder het inschatten en oriënte-
ren. Dit is dus een opdracht van VDAB maar het is niet uitgesloten dat aanvullend 
een beroep kan worden gedaan op partners. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, dit is een bijzonder belangrijke problema-
tiek. Het is goed dat er in 2018 specifieke actie voor langdurig werkzoekenden is 
ondernomen. Alleen moeten we eerlijk toegeven dat we vanuit Vlaanderen te lang 
hebben getalmd om tot een TAL te komen. Het TAL-project duidt alleszins op een 
aantal problemen die op onze arbeidsmarkt niet zomaar zullen verdwijnen. De 
groep van langdurig werkzoekenden neemt nog altijd toe in omvang. De problema-
tiek waarbij mensen met zowel medische, psychische als sociale thematieken wor-
den geconfronteerd, neemt alleen maar toe. We moeten echt een aanbod hebben 
dat op maat is van die doelgroep en we moeten aanklampend werken. 

Ik hoop dat u ervoor zorgt dat mensen die niet uitstromen naar werk na een TAL-
begeleiding, opnieuw in dienstverlening komen en niet weer in een soort vergeetput 
belanden. Ik hoop dat de IB+, integrale begeleiding inclusief jobhunting, daar een 
antwoord op kan geven maar vooral dat we in de toekomst snelheid kunnen maken 
om te vermijden dat mensen in langdurige werkloosheid blijven. Dat aanklampend 
beleid is bijzonder belangrijk. Voldoende capaciteit bij VDAB is dus cruciaal.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik ben het eens met uw analyse. Het is goed dat er speci-
fieke actie geweest is. Dat was om de almaar groeiende groep versneld in te schat-
ten. We zien dat de problematiek groot blijft, ondanks alle inspanningen. Daarom 
is het goed dat VDAB lessen heeft getrokken en een nieuw aanbod in de markt zet. 
Inzetten op meer begeleiding, is de weg die we moeten bewandelen. We moeten 
mensen vastpakken en tonen dat we in hen geloven. Dat is een uitdaging die ge-
makkelijker gezegd is dan gedaan. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Daar ben ik het mee eens, minister. Wordt onge-
twijfeld vervolgd. Er is een hele groep mensen die moet rekenen op steun vanuit 
VDAB om opnieuw een perspectief te krijgen op de arbeidsmarkt. Ik ben benieuwd 
naar de finale resultaten van de tender en de evaluatie ervan. Dit komt zeker nog 
opnieuw aan bod. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het initiatief 'helpdeoogst.be' 

– 3509 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 



16 Commissievergadering nr. C299 (2020-2021) – 27 mei 2021 

Vlaams Parlement 

 

Axel Ronse (N-VA): Ik denk dat iedereen het verhaal van helpdeoogst.be kent. 
Dat was een sterke tijdelijke oproep om mensen te motiveren om mee te helpen 
de seizoensoogst te realiseren. Daar zijn ongeveer 45.000 mensen voor nodig. 
Landbouwers met een nood aan werkkrachten kunnen op het platform vacatures 
posten. Mensen met interesse konden zich snel melden. Meer dan 5.000 mensen 
werden bereikt. De afgelopen maanden zou VDAB ondertussen 1700 vacatures uit 
de land- en tuinbouwsector hebben ontvangen. Meer dan 80 procent van deze 
vacatures raakt ingevuld. Dat lijkt mij positief. 

De focus van die inspanningen ligt nu op het toeleiden van studenten en tijdelijk 
werklozen naar de seizoensarbeid in de bos- en tuinbouwsector. De Federale Rege-
ring besliste dat de tijdelijk werklozen aan de slag kunnen gaan in die sectoren tot 
30 juni 2021. Ze kunnen 75 procent van hun uitkering behouden boven op het 
loon. Dat is financieel zeer interessant voor hen. De federale overheid bekijkt de 
mogelijkheid om deze maatregel te verlengen. Ik denk dat dit wel een debat waard 
is, ook voor andere sectoren, maar ik zal dat hier nu niet openen. 

Minister, op welke manier gaan we de campagne voeren naar de studenten en de 
tijdelijk werklozen? Hoe gaan we overleggen met de federale overheid om een deel 
van de uitkering van de tijdelijk werklozen te laten behouden? Zal dat worden 
verlengd of niet? Kijken we naar andere sectoren? Kijk, ik open dus toch het debat 
daarover. Hoe evalueert u de andere initiatieven zoals de #COVID19-vacatures en 
#helpindezorg die werden genomen om mensen versneld toe te leiden naar vaca-
tures waar dat heel erg nodig is? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Vorig jaar werden we geconfronteerd met een acuut tekort 
aan seizoenarbeiders door de gesloten grenzen. In samenwerking met de landbouw-
sector hebben we beslist om een tweede editie te doen en om helpdeoogst blijvend 
onder de aandacht te houden. Het is een mooie kans voor tijdelijk werklozen en 
studenten om hun blik te verruimen en een centje bij te verdienen. Maar er zijn ook 
wat kansen weggevallen. Op dit ogenblik is de vraag vanuit de sector er nog steeds. 
In april werden 771 vacatures gemeld, in april vorig jaar waren er dat 1056. De 
vraag is dus iets minder urgent, maar er zijn er nog altijd veel. 

We hebben een aparte website: www.helpdeoogst.be. Tijdelijk werkzoekenden 
kunnen daarop doorklikken naar de pagina voor tijdelijk werkzoekenden.  

Specifiek voor studenten lanceert VDAB deze week een communicatie via sociale 
media. Deze actie is heel specifiek gericht op werken in de fruitpluk en de oogst in 
de zomermaanden. Als u even op Instagram naar de pagina van VDAB kijkt, collega 
Ronse, dan kunt u daar alles zien.  

Het Departement Landbouw en Visserij is hierin een partner en versterkt deze 
communicatie binnen haar netwerk. Het is ook goed dat de landbouwsector via 
helpdeoogst.be VDAB beter leert kennen.  

We plaatsen dit initiatief in de kijker op de homepagina van VDAB en sturen een 
communicatie uit naar de hogescholen en universiteiten en voor de horeca bekijken 
we om eenzelfde sociale-mediacampagne te doen gericht op studenten. Ze zijn dus 
geen concurrentie van elkaar. 

Ik sta, zoals u weet, in goed overleg met de Federale Regering. De maatregel voor 
tijdelijk werklozen is verlengd tot eind september. Dat kan ik u in primeur meege-
ven. Hierover is een akkoord binnen de federale kern. Ik denk dat we van de nood 
een deugd moeten maken. Het is een opportuniteit om mensen kennis te laten 
maken met de land- en tuinbouwsector. 

http://www.helpdeoogst.be/
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Op dit moment ligt de focus voor het werken met behoud van tijdelijke werkloos-
heidsuitkering op de land-, tuin-, en bosbouw. Ook zorg en onderwijs zijn aan deze 
maatregel toegevoegd. 

Ik sta heel positief tegenover de initiatieven van VDAB. De specifieke aanpak rond 
het COVID-19-label wordt sinds december 2020 niet langer gebruikt. Wel is er een 
aparte webstek over ‘Hoe helpen we je tijdens de coronacrisis?’. 

‘Help in de zorg’ werd opgestart op 22 oktober 2020 en wordt zeer positief geëvalu-
eerd omdat de communicatie heel snel en breed is gebeurd naar tal van sectoren.  

Werkgevers konden voor de tijdelijke vacatures ook de hulp inroepen van VDAB 
door het aankruisen van de optie ‘Ik wil dat VDAB me helpt om geschikte kandida-
ten te vinden’. Ik ben heel trots op de vervullingsgraad, die is 77,5 procent voor 
polyvalent medewerker in zorginstellingen, waar een acute nood bestaat. Die nieu-
we zaken kennen dus wel succes. 

‘Help in de zorg’ blijft voor de duur van de coronacrisis nog actief. VDAB gaat met 
de database verder aan de slag. Hopelijk vinden we zo wat extra diamanten die 
straks in de zorgsector aan de slag kunnen gaan. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Minister, dat zijn mooie woorden en ook mooie realisaties, 
zeker die 77 procent. Het is goed dat er een financiële incentive is voor die tijdelijk 
werklozen om in die sectoren te werken. Daarnet was er nog een andere vraag van 
collega Vanryckeghem die sprak over het aantal knelpuntberoepen, maar eigenlijk 
zijn bijna alle beroepen knelpuntberoepen.  

Vandaag kun je moeilijk zeggen: als je in de bos- en landbouwsector zit, dan krij-
gen je mensen 75 procent van hun uitkering bovenop het loon dat je hun geeft, 
maar in uw sector geldt dat niet. De vraag is overal nijpend. Zou het geen optie 
zijn om aan de federale overheid de vraag te stellen om het percentage van 75 
procent behoud van uitkering te verlagen naar 10 of 15 procent? Als je dat nog 
hebt bovenop je andere loon, dan blijft dat nog altijd een heel mooie incentive. Op 
die manier kunnen we ook meer sectoren bereiken. 

Minister, wat denkt u daarover? Ziet u daar mogelijkheden in? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, ik zie dat u ondertussen VDAB volgt op 
Instagram. Dat is snel geregeld. 

Ik snap dat het zeker vreemd kan overkomen dat je in een bepaalde sector wel 
een uitkering kunt behouden en in een andere niet. Het gaat hier om essentiële 
sectoren en in de landbouw liggen de lonen heel, heel laag. Je moet mensen dus 
kunnen verleiden om de sprong te wagen. Dat is een van de redenen waarom dat 
is gebeurd. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik begrijp die reden. Maar het zou niet slecht zijn – we heb-
ben nu toch het lijstje van de tweede job-deal – mochten we eens de oefening 
kunnen maken, minister. Is het wel nog zinvol om mensen 75 procent van hun 
uitkering te laten behouden naast het volledig loon dat ze elders krijgen, wetende 
dat 10 procent van die uitkering naast het loon ook nog wel een incentive zou 
kunnen zijn? Ik denk dat we ons daar echt over moeten beraden. Het zou misschien 
een vliegwiel kunnen zijn voor andere sectoren, en budgettair zal het in totaliteit 



18 Commissievergadering nr. C299 (2020-2021) – 27 mei 2021 

Vlaams Parlement 

 

dezelfde inspanning zijn voor het federale niveau. Ik denk dat daar toch wel wat 
winsten te boeken zijn. 

Ik geef in ieder geval alle steun aan de land- en tuinbouwsector met de oogst. We 
zullen opnieuw kunnen genieten van het vele lekkers dat ze te bieden hebben. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Hilde Crevits, viceminister-pre-
sident van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Inno-
vatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het aanpakken van de 
digitale kloof via de digibanken 

– 3510 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Ik had een vraag om uitleg ingediend over digitalisering 
omdat dat ook in deze nieuwe samenleving redelijk belangrijk wordt: voldoende 
digitale vaardigheden hebben is zeer belangrijk, en we kunnen ook niet achterop-
hinken. Er zijn nu al tal van rapporten beschikbaar, die cijfers zijn gekend. Ik som 
de cijfers even op: in 2019 beschikte 63 procent van de Vlamingen tussen 16 en 
74 jaar over digitale basisvaardigheden. En dat percentage blijft vrij constant sinds 
2015. De digitale vaardigheden nemen af met de leeftijd en nemen toe met de 
scholingsgraad en ook met het inkomen. Bij de groep 55- tot 74-jarigen had in 
2019 58 procent van die mensen geen digitale basisvaardigheden. Ik bedoel daar-
mee geen internetgebruik in de voorbije 3 maanden of geen of lage digitale vaar-
digheden. Bij de laaggeschoolden was dat 62 procent en bij de mensen met een 
inkomen onder 1200 euro is dat 69 procent. 

De studies beschrijven belangrijke knelpunten, namelijk ongelijke toegang tot het 
internet en de digitale toepassingen, alsook het ontbreken van digitale vaardighe-
den. We zien ook dat mensen met een kwetsbare maatschappelijke positie ook 
vaak digitaal achterophinken. Op dat vlak zien we ook dat sociale en digitale uit-
sluiting samengaan. Nu de samenleving en dienstverlening verder digitaliseren, 
dreigen sommige mensen ook af te haken. Ik denk dat we dat moeten voorkomen, 
en dat doen we niet door de digitalisering af te remmen, maar net door de achter-
blijvers een duwtje in de rug te geven.  

Wie op dit moment achterblijft heeft het moeilijk om bijvoorbeeld een nieuwe job 
te vinden. Het is ook de overheid die ervoor verantwoordelijk is om die digitalise-
ring mee vorm te geven en het duwtje mee in de juiste richting te geven. De vraag 
is dan hoe we dat aanpakken. Zoals vaak ligt die oplossing in concrete acties op 
het terrein. Minister, ik las onlangs in de pers dat u 100.000 kwetsbare Vlamingen 
digitaal wilt opleiden. Daarvoor worden ook 100 digibanken opgericht. Dat zijn 
plaatsen waar mensen terechtkunnen voor herstelde pc's of laptops, maar ook voor 
het versterken van digitale vaardigheden via opleidingen. De kringwinkels worden 
daarvoor ingeschakeld. 

Minister, op welke manier wordt dat uitgewerkt en wordt er samengewerkt met de 
kringwinkels om die digibanken op te richten? Zullen ook andere organisaties wor-
den betrokken of in aanmerking kunnen komen om de digibanken uit te werken en 
uit te bouwen? 

Welke voorwaarden worden gehanteerd voor het oprichten van een digibank? 

Wie zal er terechtkunnen bij de digibanken, en op welke manier worden de betrok-
kenen ondersteund? 
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We weten ook dat we digitale toepassingen al doende leren. Kleinkinderen zeggen 
bijvoorbeeld aan de grootouders hoe ze hun iPhone of laptop moeten gebruiken. 
Hoe kan deze ondersteuning worden voorzien of ingebouwd? Hoe kan er een soort 
van netwerk worden uitgebouwd met bijvoorbeeld een buddywerking? Kunnen bij-
voorbeeld de kinderen en kleinkinderen, vrienden of familie worden betrokken? 

Op welke manier worden cybersecurity, het waarschuwen voor fraude en het ver-
standig omgaan met digitale toepassingen meegenomen bij deze opleidingen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Claes, bedankt voor de interesse in de digitale 
kloof. U hebt daar ook al heel wat vragen over gesteld. Er is een algemene kaderno-
ta goedgekeurd op de regering over de digibanken. Maar het is natuurlijk een ‘work 
in progress’. 

Ik wil met de oprichting van de digibanken het risico op digitale uitsluiting kleiner 
maken via drie gelijkwaardige doelstellingen. Ten eerste willen we een gelijke toe-
gang tot digitale technologie garanderen. Ten tweede willen we via laagdrempelige 
opleidingen de digitale vaardigheden versterken. Ten derde zorgen we via begelei-
ding voor een verbeterde digitale toegang en gebruik van essentiële publieke of 
private diensten. Er zijn al heel wat organisaties en ondernemingen actief op een 
van die doelstellingen, maar ik wil daar dus een grote boost aan geven. 

Ik zie hier mogelijkheden, onder andere voor kringwinkels. Zij zijn in staat om 
vanuit hun circulaire invalshoek verouderd IT-materiaal in te zamelen, te vernieu-
wen en opnieuw beschikbaar te stellen. Uiteraard zullen ook andere organisaties 
betrokken worden, bijvoorbeeld de Centra voor Basiseducatie, die nu Ligo heten, 
of de centra voor volwassenenonderwijs (CVO’s). Die kunnen allemaal in aanmer-
king komen. We zijn volop aan het bekijken hoe dat op de best mogelijke wijze 
kan gebeuren. 

De specifieke voorwaarden zijn we nu nog aan het uitwerken. Het Departement 
Werk en Sociale Economie (WSE) werkt de regelgeving voor een oproep uit. Wij 
moeten met een besluit hiervoor ook naar de Vlaamse Regering. 

De oprichting zal gebeuren in twee fasen. Het voortraject is een voorbereidend 
traject waarin kandidaat-partnerschappen tijd en middelen krijgen om een goed 
partnerschap uit de steigers te laten komen. En dan heb je het implementatietra-
ject waar we zo’n 500.000 euro per lokale digibank voorzien, voor een uitvoerings-
termijn van minimaal 2 jaar. Lokale verankering is sowieso het uitgangspunt, maar 
dat wist u al. 

Het risico op digitale uitsluiting is zeer groot. Volgens de recente Barometer Digitale 
Inclusie van de Koning Boudewijnstichting ervaren mensen in een kwetsbare posi-
tie in de samenleving een hoger risico op digitale uitsluiting. Die kloof is cumulatief 
aanwezig. De kwetsbaarheid is zeer groot bij kortgeschoolde volwassenen, mensen 
die laaggeletterd zijn, ouderen van 55 tot 74 jaar, mensen met een heel kort op-
leidingsniveau, werkzoekenden en huishoudens met kleine inkomens. Je hebt daar-
bij een risico dat evengoed mensen treft die professioneel en sociaal goed geïnte-
greerd zijn, los van opleidingsniveau of financiële situatie. De doelgroep als eindge-
bruiker omvat dus volwassen personen van ouder dan 18 in Vlaanderen met een 
risico op digitale achterstand. 

De cybersecurity is mede de verantwoordelijkheid van de digibank zelf en in het 
bijzonder van de betrokken opleidingsactoren om de inhoud van de opleidingen te 
bepalen. Maar daar hoort zeker ook veiligheid en mediawijsheid in thuis. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 
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Allessia Claes (N-VA): Ik heb heel wat verduidelijkingen gehoord, ik bedank u 
alvast voor de antwoorden. We weten dat digitalisering en technologische innova-
ties ook kansen geven. Maar het is ook altijd een heel grote uitdaging om bij te 
blijven, kijk maar naar onze smartphone. Ik geef het dikwijls genoeg aan: we moe-
ten dikwijls een update doen en vaak lopen we al eens verloren in onze eigen 
telefoon. En als we eens een boek gaan kopen over informatica, is dat tegen dat 
we thuiskomen ook al verouderd. Het gaat dus redelijk snel, en soms kan dat ook 
frustrerend zijn. 

Ik heb een mooie vergelijking. Je kunt onmogelijk een race winnen met een 2pk-
autootje. We hebben dan echt wel een raceauto nodig. Het is niet de bedoeling om 
die race te winnen, maar het moet ons wel in staat stellen om mee te kunnen met 
de rest. Ik denk dat die digibanken op dat vlak heel veel potentieel hebben om 
meer mensen hierbij te betrekken, meer mensen mee te kunnen laten genieten 
van die digitalisering, en mee die turboboost te geven aan een digitaal Vlaanderen. 

Ik heb niet meteen een bijkomende vraag, omdat ik ook hoor dat er nog in fases 
wordt gewerkt en dat die voorwaarden nog uitgewerkt moeten worden. Maar ik 
kijk ook met heel veel aandacht uit naar de verdere uitrol van dit initiatief en de 
resultaten op het terrein. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Claes, bedankt voor de appreciatie. Ik hoor, en 
ik weet ook al een tijdje dat u echt geïnteresseerd bent in digitalisering. Ik hoop 
dat we er samen ook een mooi project kunnen van maken, waarbij de digibanken 
als paddenstoelen uit de grond schieten, niet om er gewoon te zijn, maar wel om 
mensen massaal en massief digitaal te scholen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


